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  :آنالیز مقاله

  :قبل از هر چیز باید توجه داشت که مقاله انتخابی داراي ویژگی هاي زیر باشد 
  مقایسه اي و مروري نباشد-2 نباشد Surveyمقاله  -1

  )آخرمقاله یک سري نمودار داشته باشدو یک سري متغییر مقایسه شده باشد(ته باشد مقاله اي باشد که پیاده سازي داش-3

  :اسلاید داشته باشد  5الی  4 باتوجه به نکات باید آنالیز نهایی مقاله باید

 Routingنوشته شده ، اگر مقاله اي فرضیات نداشته باشد وعنوان آن Introductionکه در مقدمه یا  :فرضیات  )1

protocol  In VANET   باشد باید مقاله هايSurvey  و موردي در موردKeyword  هاي آن مطالعه گردد
 اي خوب است که تقسیم بندي گرافیکی داشته باشد  Surveyمقاله 

  میخواهیم که دو نوع دارد   Communication In VANETدرمورد  Surveyمثلا یک مقاله 
 V2V  :ارتباط ماشین با ماشین  
 V2I  :اشین با ایستگاه کنار جاده و سپس ارتباط ایستگاه با ماشین دیگرارتباط م 

استفاده کرده است فرضیات مهم ترین اسلاید است زیرا با حذف  V2Vسپس در فرضیات مثلا می نویسیم که در این مقاله از مدل 
  .یک فرض یا عوض کردن آن میتوان یک مشکل جدید ساخت و یک مقاله جدید نوشت

2( Problem : معمولا با شکل نشان می دهند در مقالات مثلا در مقاله اي به نام. اصلی هر مقاله است  هسته 

Routing Protocol In VANETPrediction Direction  می گوید که یک نود چگونه همسایه هایش را بشناسد ؟
هاي که   ACKد براساس استفاده میشود که هرنود آن را روي برد راداري خود می فرست Hello Packetاز مکانیزم 

 Helloمربوط به   Time Durationدریافت میکند اطلاعات همسایه هایش را بدست می آورد در خیلی از مقالات 

Packet   زمان (را صفر میگیرند چون ناچیز استHello Packet متر جابجا  55ممکن است در یک ثانیه) یک ثانیه است
 Detectهر دو   A  ، Bرا می فرستد و ماشین  Hello Packetشکل زیر مبدا  شود پس نباید زمان آن را صفر گرفت در

( داده میشود و یک ثانیه بعد   Aمیشوند ماشین مبدا بسته را به نودي که به مقصد نزدیک تر است میفرستد پس بسته به 
قبل را درنظر میگیرد فکر میکند در برد راداري مبدا نیست ولی مبدا چون محاسبات یک ثانیه )  Aباتوجه به سرعت بالاي 
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پس . میگردد Dropنیست بسته  Aمی فرستد و چون  Aپس مبدا بسته را به . در محدوده برد راداري اش قرار دارد Aنود 
  . بفرستد Bلازم است لحظه بعد پیشگویی شود و براساس ثانیه دوم بسته را بفرستد وبراي 

  

  

  

  

  

از   Aرا طبق محاسبات ریاضی بررسی کند که آیا  Aوقتی مبدا باید موقعیت خودش و  راه حل این است که :راه حل  )3

در پایان نامه اگر این بخش مشکل داشته ( بدهد Bمتر عبور میکند مبدا بسته را به  1000متري میگذرد یا خیر که اگر از  1000
  میشود  FAILباشد 

  راه حل به صورت هاي زیر نمایش داده میشود

  فلوچارتResearch Framework 

 الگوریتم پیشنهادي  
 Sudo code 

 Implementationپیاده سازي یا  )4
در مقالات ایرانی از   NS2 , matlab,opnet,omnetاز چه شبیه سازي استفاده شده است ؟ چرا؟ مثلا شبیه سازي 

ns2 , omnet  استفاده میگردد چونopnet خیلی گران است و در ایران استفاده نمیشود  .  

  متغییرها مشخص شود در انتهاي مقاله چند نمودار باهم مقایسه شده است که درکنار نمودارها نام متغییرها نوشته میشود

 این اسلاید اختیاري است  :نتایج   )5

6( Future work:  اگر مقالfuture work  داشت آن را مینویسیم اگر کسی مقاله را ادامه ندهد آیندگان میتوانند

 .ذکر میشود موضوع مقاله را ادامه دهند که حتما باید به نویسنده مقاله ایمیل زده شود future workر طبق مواردي که د

 

 مقصد

 مبدا

B 
100km/s 

A 
180km/s 
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  میباشدمرجع این درس شبکه هاي پیشرفته نوشته دکتر محمود فتحی عضو هیئت علمی دانشگاه علم و صنعت 

  مقدمه
است ، در ) PC(اي که اجزاي آن کامپیوتر نا شدیم یعنی شبکهآش Computer Networkدر مقطع کارشناسی با مفهوم 

  .میتوانند باشند  PCاست در واقع اجزاي شبکه هر چیزي جز  Networkمقطع کارشناسی ارشد بحث در رابطه با 

 Networkو تبادل اطلاعات داشته باشند تشکیل با هم ارتباط  Nod؛ اگر دو تعریف شبکه و شبکه هاي کامپیوتري متفاوت است 
  . ها براي ما اهمیت دارد Nodبر این در این بحث جنس میدهند بنا

  : انجام میگردد جنس نودهاها براساس  تقسیم بندي شبکهبنا بر این 

 : Adhoc Network (1 دو اگرNode  شبکه به آن ادوات  نظامی باشندAdhoc Network  گوئیم   

  

  

    

  

ه وجود آمد توسط وزارت دفاع در دانشگاه کالیفرنیا به وجود آمد ذات شبکه بحث نظامی بودنش است اولین شبکه که در دنیا ب
ها ، تکنولوژي ها در دانشگاه کالیفرنیا به وجود آمده  Simulatorتمام . دنیا،  دانشگاه کالیفرنیا آمریکا است  Networkمهد 

صیت تکنولوژي هاي نظامی این رابراي وزارت دفاع تولید کرد خا "شبکه جاسوسی " Arpanetاست دانشگاه کالیفرنیا شبکه 
ن آغاز میشود و ازحالت فوق سري خارج شده و و سپس منقضی می شود و فاز تجاري آدهه کارکرده  3الی  2است که تا 

  .تکنولوژي جدید جایگزین می گردد 

  .تغییراتی ایجاد کردند و اینترنت به وجود آمد Arpanetدر به عنوان مثال 

Mobile Adhoc Network (2 : 

یک تقریبی از  MANETشبکه  گوئیم   : Mobile Adhoc Network(MANET)، موبایل باشند شبکه را  Node 2اگر  
Adhoc است.  

NodeA 

 سرباز

 تانک

NodeB 

 تانک

ھواپیما    

communication 
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قیمه بادمجان در ساختار جدید سخت افزار اضافه میشود اما ساختار اولیه یکی است تمام  قیمه و خورشت مثل خورشت : تقریب
   .استراکچر آن تقریب زده میشود 

 BTS  )Baseدر اصطلاح به آنوجود دارد ولی براي اتصال هر دو نود نیاز به آنتن است که   Adhocشبکه   MANETدر 

Transcauer station  ( هر . می گویندBTS  کیلومتر است  2داراي بوردي به میزان شعاع:  

Transmision Range =2 Km 

مرکز . ختار سلولی دارند که به آن شبکه هاي سلولی نیز می گویند ها به هم وصل می شوند آنتن ها  سان نودها به وسیله آنت
حداقل  و روي بافت هاي حساس بدن انسان تاثیر مخربی میگذارند پس هر سلول یک آنتن است این آنتن ها خطرناك هستند

ر نزدیکی این آنتن ها زندگی اگر د ،متر دورتر از این آنتن ها زندگی کرد زیرا آنتن ها بدن انسان را شارژ میکنند  1000باید 
کردن و نماز خواندن به دلیل اینکه در طول روز چندین بار سجده سجده  ، استخر بروید میکنید باید حداقل یک بار در هفته به

  .انجام میشود بسیار براي دشارژ شدن موثر است

بود یکی از مشکلات این این شبکه لات اوج مشک 2006تا  2004وارد ایران شد درسال  70اولین بار در سال  MANETشبکه  
 BTSدیگر وارد می شد   BTSخارج شده و به محدوده فرکانسی  BTSبود که هنگامی که یک نود ازمحدوده فرکانسی یک 

اتفاق می  Switchingدوم تماس گرفته و درخواست میکرد یک کانال فرکانسی براي نود خالی کند که عمل  BTSاول با 
امروزه این (.رخ می داد و شبکه قطع می شد و مجبور به برقراري مجدد ارتباط بود   hand offعمل مشکل افتاد که طی این 

 )مشکل کاملا حل شده است

Vehicle Adhoc Network(3:  نود خودرو 2اگر ) Vehicle  ( باشد شبکه راVehicular Adhoc 

Network به این نوع شبکه که اصطلاحا . گوئیمVANET استارت و ایده اولیهد گفته میشو ،VANET شروع  2003 سال از
  .شده است و تا سه سال دیگر قطعا تمام ماشینها از آن استفاده خواهند کرد 

این دیدگاه  "براي هر کار ؛ یک اپلیکیشن  "یکی از نظریه هاي معروف استیو جابز در رابطه با این موضوع است که میگویند 
طراحی شده است که به   Applicationشبکه اي است که  براساس  VANETشبکه  براینبنا، شد  VANETوارد شبکه هاي 

  . می گویند  Application In VANETآن 
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 OBU (On(یا در اصطلاح  و یک برد کوچک الکترونیکی تجهیزات  صفحه نمایشبراي اتصال دو خودرو به یکدیگر نیازمند 

Board Unit می شودداخل موتور خودرو وصل  هستیم که  ،OBU  ، داراي یک حافظه به همراه یک میکرو پروسسورکوچک
  . و یک بافر  می باشد   802.11P رادار ، یک آنتن با استاندارد

 Max(هستند این به این معناست که ماکزیمم برد راداري یک ماشین  802.11pداراي استاندارد   VANETشبکه هاي 

Transmition Range ( متر است  1000در این شبکه. 

  :تذکر 

 MANET بعدي هستند ولی شبکه  3شبکه هايVANET    2 بعدي میتوان از شبیه 3براي پیاده سازي شبکه هاي .بعدي است
نیاز به شبیه سازیهاي دیگري هم می باشد مثلا  NS2علاوه بر شبیه ساز  VANETاستفاده کرداما براي پیاده سازي  NS2ساز 

استفاده می گردد  Sumoحرکت کند که براي پیاده سازي آن از شبیه ساز  mapد روي یک چون نود درحال حرکت است بای
استفاده شود در سه بعدي یک نود هرجا بخواهد  moveهم چنین براي پیاده سازي شتاب و سبقت ماشین باید از شبیه ساز 

  میتواند برود اما  در شبکه هاي دو بعدي باید ماشین در مسیر حرکت کند ؛

  

  زیر می باشد   Simulatorتا  3نیاز به   VANETراي پیاده سازي  پروژه پس ب

1. NS2 
2. Sumo  توسط اینsimulator   باید نقشه را تعیین کنیم 
3. Move 
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  :طریقه ارتباط دو ماشین به دو صورت است 

1( V-to-V   (Vehicle to Vehicle)  :  

دو ماشین در برد راداري هم قرار بگیرند با هم کانکت  وقتیمیکند که به این صورت عمل و استفاده میشود  Highwayبیشتر در 
 GPS را از انموقعیت خودش و(Dedicated short-range communications) میشوند همدیگر مطلع و ازمیشوند 

 .د ندریافت میکن

 

 

2( V-to-I   (Vehicle to Infrastructure Communication) :   

 (جاده  کنار تجهیزات واحد و ( OBU ) برد آن واحد ،   (AU)افزاري نرم واحد شامل طاتارتبا این اصلی اجزاء

(RSUدر این روش براي ارتباط بین دو ماشین یکی از خودروها به آنتن کنار جاده اي .باشند می(Infrastructure) 
  .متصل میشود و آنتن کنار جاده اي به ماشین دوم متصل میشود

  .معمولا به صورت شهري و تنها در چهار راه هاي بسیار شلوغ استفاده میشود  تان بودن تجهیزاین مدل به دلیل گرا
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 طراحی شده است ؛  Applicationشبکه اي است که  براساس  VANETهمانطور که گفته شد شبکه 

ترافیک   غییر مسیر دهند،توانند از یک حادثه در چند صد متري خود مطلع شده و ت خودروها به سرعت و در کسري از ثانیه می
هاي کناري و چهارراه  را تشخیص داده و از خودرو جلویی یا عقبی سوال و جواب کنند یا از وضعیت ترافیک خیابان یا کوچه

وقتی یک اتفاق ناگهانی در خیابان یا جاده رخ . تواند به خوبی این وضعیت را نشان دهد شکل می. پیش رو اطلاع یابند
هاي مرکزي  گیري با ایستگاه توانند به یکدیگر خبر داده و همچنین با ارتباط ي جلویی یا عقبی به سرعت میدهد، خودروها می

توانند  آورند، می ها با اطلاعاتی که از خودروهاي اطراف به دست می راننده. به پلیس یا مدیریت ترافیک شهري خبر دهند
. تر و همراه با لذت را تجربه کنند اشند و یک رانندگی ایمن و راحتتر و بهتري داشته ب هاي به مراتب مطمئن گیري تصمیم

آلود خودروها با  در هواي ابري یا مه. یابد هوایی نمود بیشتري می و در شرایط بد آب VANETهاي  کاربردهاي شبکه
 SVAبرنامه امنیتی ها از  در این شبکه. توانند یکدیگر را راهنمایی کرده و مانع بروز حادثه شوند ارتباطات خود می

(Slow/Stop Vehicle Advisor)  ،براي هشدار دادن، کم کردن سرعت یا توقف خودروEEBL (Emergency 

Electronic Brake-Light)  ،براي ترمز ناگهانیRHCN (Road Hazard Control Notification)  براي
 CCWي ارسال هشدارهاي تصادف و برا PCN (Post Crash Notification)هشدارهاي مرکز کنترل ترافیک، 

(Cooperative Collision Warning) شود براي اعلام هشدار برخوردها استفاده می.  
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  : وجود دارد VANETدر   Applicationسه دسته 
Safety Application  - Commercial Application -    Entertainment Application 

1(Safety Application    :  

 faultو هنگامی به اجرا در می آیند که این اپلیکیشن موجب به حداقل رساندن خسارت و صدمات تصادفات رانندگی میشود 
پیام   safetyچون در حالت .متر را درنظر میگیرد 500-300 اي که طراحی میگردد برد Safetyاما تمام اپلیکیشنهاي .رخ دهد

 . زه را درنظر میگیرند خارج از این بازه تضعیف سیگنال وجود داردحتما باید به نود موردنظر برسداین با

  : Safety  بررسی چند نوع اپلیکیشن

     1-  EEBL : Emergency Electronic Brake Lights 

     ( و خودرو اول ناگهانی ترمز میکندهنگامی که سه خودرو پشت سر هم حرکت میکنند  ) 

2 - LCW :Lane Change Warning ( دار تغییر باند حرکتهش ) 

  فرض کنید ماشینی درحال حرکت است و ماشین عقبی میخواهد از آن سبقت بگیرد ولی ماشین جلویی آن را نمی بیند

 No change laining : و میخواهد لاین حرکت خود را تغییر دهد پس سیستم داخل ماشین هشدار میدهد

3 – BSW : Blind Spot Warning  (هشدار نقطه کور) 

4 – FCW : Forward Change Warning   ) رعایت فاصله با خودرو جلوییهشدار تغییر(  

5 – DNPW : Do Not Pass Warning  ( هشدار موقع سبقت نسبت با اینکه از روبه رو ماشین می آید  ) 

6 – IMA : Inter Section Movement Assist ( یدهدبه هر ماشین یک دستور متفاوت م راهنمایی در تقاطع  ) 

7 – LTA : Left Turn Assist   (راهنمایی در گردش به چپ) 

Behavior driver : Application مثلا ماشینی باسرعت  اندکه براساس رفتار راننده طراحی شده  هستندی یاه 

100K پس این کیلومتر میخواد از آن سبقت بگیرد اما حتما به آن برخورد میکند  180درحرکت است ماشین دیگر با سرعت
راباز میکند تا وقتی ماشین عقبی به آن برخورد کرد سرنشینها آسیب  Air bagبرنامه قبل از تصادف و طبق بررسی هایی ، 

  .کمتري ببینند
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Emergency   و کنترل  دمیشناس را پیشرفته ترین اپلیکیشن است که  وقتی آن را فعال کنید هم خطوط سفیددر حال حاضر
شناسایی میکند و اعلام میکند به مرکز تا زمانی که به  GPSرد و همچنین اولین مرکز  درمانی توسط در دست میگیرا ماشین 

  .مقصد برسد کنترل ماشین به دست میگیرد

2(Commercial Application    :  این برنامه تمام تراکنشهایی مالی رابه جزء دریافت وجه انجام میدهد که
  .درماشین میتوان این کار را کرد 

3 (Entertainment Application :  مثلا در یک جاده هستیم و میخواهیم موزیکی راplay  کنیم ولی نداریم به
 Appماشین دیگري در آن جاده درخواست میدهیم و  موزیک را میفرستد دانلود میکنیم وگوش میکنیم یا با استفاده از این 

درحال حاضر کشورهاي دیگر با .پیدا کردرا .... مکان هاي دیدنی و  ، ، رستوران ، هتل میتوانیم نزدیک ترین پمپ بنزین
  . استفاده میکنند   Appاز این  GPSاستفاده از 

  را بررسی کردیم ؛  Nodتا اینجا سه نوع نوع شبکه بر اساس جنس 

4 - Fly Adhoc Network :  باشند شبکه را  یا پهباد  نود هواپیما 2اگرFANET  سال  ازاین شبکه میگویند

  .استبعدي  3و جز شبکه هايموضوع جدیدي است  این شبکهآمده است   vanet و بعداز  2003

در ارشد باید موضوعی که وجود دارد را انتخاب مطالعه و بررسی نمود سپس مطلب جدیدي را از آن : موضوع خارج از درس
 enhancement. خارج کرده و چیز جدیدي را بدست آورد 

را تقریب  نیز استفاده میگردد که میتوان آن MANET ,VANETکه در  GPSRاست به نام   Adhocاي در Routingالگوریتم 
. به این مکانیزم نیاز استاست پس در هر شبکه اي  Greedyاین الگوریتم داراي مکانیزم . نیاز استفاده نمود FANETزد و در 

است مثلا اگر دو هواپیما وارد برد راداري یکدیگر شوند  safety Applicationاهمیت دارد  FANETهایی که در   Appیکی از
Safety App  حالت هواپیما را ازPilot  به چپ و راست نمیتواند برود وAuto pilot  یکی از هواپیماها را بالا میبرد و دیگري را

  .پایین می برد تا همدیگر را رد کنند

5 - ship Adhoc Network  : ه را نود کشتی باشد شبک 2اگرSANET گوییم.  

6 - Sensor Adhoc Network  : اگر دو نودحسگر باشد شبکه راsensor network  گوییم یکی از مهم ترین

است که درمورد سنسورهاي است که در بدن انسان جایگذاري میگردد مثلا براي اندازه  Sensor Body Networkمباحث شبکه
  .دگیري فشار خون انسان هرلحظه استفاده می گرد
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  1 مقدمه اي بر شبکه: فصل یک 
  : دلایل استفاده از شبکه

  استفاده مشترك از منابع .1
، به پیاده سازي شبکه مدل هزینه باید مشخص باشد هرچه هزینه کم تر باشد مدل بهتر است (Cost model) کاهش هزینه .2

 .کاهش داد 1/40نه را به پرینتر براي هر بخش یک شرکت با یک پرینتر میتوان هزی 40عنوان مثال بجاي خرید 

و   reliabilityبراي  Delay packet delivery ratio باید مشخص باشد مثل  پارامترها ) Reliability (قابلیت اطمینان  .3
performance   نیز باید متغییرها تعریف گردند 

  شبکه بهتر است که تاخیر کم تري داشته باشدdelay  کاهش زمان .4
دیگري  routingاست و مختص اتوبان است و  V2Vطراحی شده است که براي مدل  routingد یک فرض کنی  :قابلیت توسعه .5

کارکند و   V2Iو هم براي   V2Vاي را طراحی کرد که هم براي  Routingشهري طراحی شده است اما میتوان  V2Iبراي 
  Scaleabilityتوسعه پذیر باشد 

:earning LLMS. میباشد LMSموضوع ارتباطات بحث شبکه هاي یکی از بحث هاي بسیار کاربردي در   :ارتباطات .6

ystemSanagement M که در رابطه با آموزش مجازي است. 

LMS آفلاین  آنلاین و به دو بخش تقسیم میشود ؛  
آفلاین کار میکنند به این صورت که دانشجو با مراجعه به سایت درس مورد نظر را  LMSدانشگاه هاي مجازي بر اساس 

حضور استاد مشاهده میکند مراجعه دانشجو میتوانند هر زمان و هر روزي تا قبل از جلسه بعدي باشد در این روش  بدون
  .صدا و اسلاید وجود دارد ولی تصویر استاد وجود ندارد

یستم آنلاین همه دانشجویان به همراه استاد بایستی در یک زمان معین حضور داشته باشند پیاده سازي این س LMSاما در 
  سه لایه شامل که  یا سیستم هاي توزیع شده می باشد Distributed Systemsبسیار دشوار تر است و دانش آن بر مبناي 

 :است 

  Database Accessسوم  لایه/  Application Serverلایه دوم /  Applicationلایه اول  
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  :فت موارد زیر می باشد در طراحی شبکه مواردي که قبل از راه اندازي باید درنظر گر
  

براساس  بدست آید... تاتعداد کلاینت ها و دفاتر وشعب سازمان و در قدم اول باید اندازه سازمان مشخص شود :اندازه سازمان  )1
 . مشخص میگردد...  LAN ,MANآن 

  
 . یستپارامترهاي امنیت اطلاعات چ تعیین میکند که براساس اهمیت شبکه تعیین می گردد و :سطح امنیت  )2

امنیت  Smart houseاست یکی از عیب هاي  IPها  هر دوربین که  در خانه تعبیه شده است داري  smart houseمثلا در بحث      
 IPاست ذات  Access pointها روي  IPکنترل تمام .در خارج از ایران نیاز به امنیت بالایی ندارد  Smart houseآن است زیرا 

یا  IPدر این روش روي تکنیک هاي امنیت کار نمیکنند روي فایروال آن کنترل دوربین ها نباید روي نیست  Scureاین است که 
ADSL  باشد باید  روي شبکهGPRS  رد گذاشته و کدتعریف میکنیم و بعد با اس ام اس کد را به سیمبیاید پس سیم کارت روي ب

  . نمی توان فایروال را دور زد GPRSار می افتد در میکنیم و دوربین به ک Runرا  Applicationکارت فرستاده و 
 

-]است و رنج آن  intآن  Data Typeمثلا شبکه براي فعالیتهاي آموزشی داراي متغییري است که  :نوع فعالیت  )3

ن است هرچه دیتا بزرگ تر باشد ترافیک شبکه تغییر کرده و ممک 100تا 0یا  20تا 0بایتی است و بین اعداد 2 [32768,32767
  . است سخت افزار شبکه نیز تغییر کند پس نوع فعالیت با ترافیک شبکه رابطه مستقیم دارد

 

 )فصل سوم( : مقدار ترافیک )4

 
 

 . که براساس اهمیت شبکه تعیین می گردد و مشخص میکند هرکس به کدام بخش از شبکه دسترسی داشته باشد :سطح مدیریت  )5

 

  . درنظر گرفته شود بودجه سازمان ها و شرکتها باید :بودجه )6
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  مدل هاي شبکه
یک سرویس دهنده کامپیوتري است که فایل . در یک شبکه یک کامپیوتر می تواند هم سرویس دهنده و هم سرویس گیرنده باشد

هاي اشتراکی و همچنین سیستم عامل شبکه که مدیریت عملیات شبکه را برعهده دارد را نگهداري می کند براي آن که سرویس 
گیرنده بتواند به سرویس دهنده دسترسی پیدا کند ابتدا سرویس گیرنده باید اطلاعات مورد نیازش را از سرویس دهنده تقاضا 

  .کند سپس سرویس دهنده اطلاعات درخواست شده را به سرویس گیرنده ارسال خواهد کرد

  

  :سه مدل شبکه اي که مورد استفاده قرار می گیرند به قرار زیراست 

 Peer To Peer  یا نظیر به نظیر  
  مبتنی بر سرویس دهندهServer based 

  سرویس گیرنده  –مبتنی بر سرویس دهندهClient-Server 

  
  

Peer To Peer  :  
دراین شبکه ایستگاه ویژه اي جهت نگهداري فایل هاي اشتراکی ، سیستم عامل شبکه وجود ندارد هر ایستگاه میتواند به منابع 

در شبکه دسترسی پیدا کند هر ایستگاه خاص میتواند هم به عنوان سرویس دهنده وهم به عنوان سرویس گیرنده سایر ایستگاه ها 
در این مدل هر کاربر خود مسئولیت مدیریت و ارتقاء دادن نرم افزارهاي ایستگاه خود را به عهده دارد از آنجاي که . عمل کند  

. ایستگاه به کار می آید 10جود ندارد این مدل براي شبکه اي با کمتر از یک ایستگاه مرکزي براي مدیریت عملیات شبکه و
  . متر افت سیگنال نداریم  10تا  و است BUSدراینجا همان بحث شبکه .ایستگاهها به هم وابسته نیستند و مستقل اند 

  
 Applicationباشند در سرور ...  ..… Application ,Database ,Proxy,FTPسرورها میتوانند  Server basedدر شبکه ) نکته 

لایه اي وجود دارد که مدل دو لایه اي و سه لایه اي معماري شبکه را تعیین میکند در مدل سه لایه  3لایه اي و مدل  2یک مدل 
  .قرار دارد  3لایه   Database serverو  2در لایه   Application serverاي 
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Server based : 
پیوتر به عنوان سرویس دهنده کلیه فایلها و نرم افزارهاي اشتراکی نظیر واژه پردازها ، کامپایلرها، کامشبکه یک در این مدل

یک کاربر می تواند به سرویس دهنده ، دسترسی پیدا کرده و بانکهاي اطلاعاتی ، و سیستم عامل شبکه را درخودنگهداري میکند 
 Dataرا در کارخانه و   Application serverمثلا در یک کارخانه ل کند فایلهاي اشتراکی را  از روي آن به ایستگاه خود منتق

base server در دفتر دبی نگهداي میکنند.  
 Data baseیعنی  3و لایه  Application serverیعنی  2وقتی میگوییم لایه  Data base Serverبا   Application serverتفاوت 

Server    لایه ها قیمت گذاري داریم مدل شبکه اي براي این نرم افزار طراحی کرده ایم بعضی مثلا براي طراحی سایت براساس
 ).میخوانیم  2این موضوع در فصل (هم داریم یعنی نرم افزار براساس مدل شبکه اي طراحی میشود   Proxy Serverوقتها 

  
  

Client / Server :  
دهنده ارائه می دهد وسرویس دهنده پس از اجراي وظیفه در این مدل یک ایستگاه درخواست انجام کارش را به سرویس 

محوله نتایج حاصل را به ایستگاه درخواست کننده برگشت میدهد دراین مدل حجم اطلاعات مبادله شده شبکه در مقایسه بامدل 
ا به سرور میفرستد درخواست خود ر PCی بر سرویس دهنده کم تر است و این مدل  داراي کارایی بالاتري می باشد مثلا یک نمبت

انجام گردد که براساس مدل  Transactionمی ماند اصطلاحا می گویند تا  Standbyو تا زمان دریافت پاسخ از سرور درحالت 
میگویند می توان  thinfatلایه که به آن  2اي که سمت سرور انجام  می گردد متفاوت است که در مدل  processلایه ،  3لایه و 2

  .تنظیم کرد serverو   Clientا در دوطرف سنگینی کار ر
ارائه میکند و سرویس دهنده پس از اجراي وظیفه محوله ، نتایج  در این مدل یک ایستگاه درخواست کارش را به سرویس دهنده

ر این مدل حجم اطلاعات مبادله شده شبکه در مقایسه با مدل مبتنی ب. حاصل را به ایستگاه درخواست کننده عودت میدهد 
  .سرویس دهنده کمتر است و این مدل داراي کارایی بالاتري است

  .بسته ها میتوانند برنامه هایی باشند که در مقصد اجرا میشوند) : Active Network(شبکه هاي فعال
  .داده ها فقط بسته ها هستند ) : Passive Network(غیر فعال 

  .عاتعبارتست از بسته هایی با طول ثابت اطلا: شبکه سلولی 
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  : انواع شبکه  از نظر جغرافیایی
  

1. : LAN  درحد یک سازمان است مثلا آي پی هاي داخلی دانشگاه که تحتIP  اصلی دانشگاه به هم وصل می شوند   

LANهستند.  
 :هر دو در یک شهر  دو شماره در محدوده یک کشور و مانند تماس تلفنی بین  

 +9821720000  
+9821324220  

2. MAN :  در یک کشور از دو شهر مختلف شهري است مثل ارتباط شماره هاي تلفن شبکه:  

+9821720000  
+9811728888  

  :میگویند MANبه هم از دو شهر مختلف متصل میشوند که به این شبکه نیز  LANگاهی دو 
  

  
را میسازند در غیر  MAN یک کشور مرتبط شوند شبکه IPهاي مختلف هستند که با هم تحت  IPبا  LANدرشکل فوق دو شبکه 

 میسازند WANاینصورت شبکه 

  
3. WAN :  ارتباط برقرارکند + 98با تلفنی در ایران باکد + 44شبکه جهانی است مثلا اگر شماره تلفنی در انگلیس با کد

 : میسازدWANشبکه 

+98210000  
+44888888 

  
4. PAN  )Personal Area Network: (  درSmarthouse  شرکت استفاده می شود کهITS   مثلا در ارائه میدهد ،

  IPعدد  10نیاز داریم پس شبکه اي خواهیم داشت با  IPدیوایس داریم بنابر این به ده عدد  10یک خانه هوشمند 
 
 

  .است  IPهسته اصلی همه شبکه هاي فوق : تذکر *

  

  

LAN LAN 
MAN 
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  توپولوژي شبکه
  .به طریقه چیدمان نودها در شبکه گفته می شود :تعریف توپولوژي 

  :نواع توپولوژي ا
 STAR : 

 Hubدر  ؛ تفاوت این دو در این اینست که یا سوئیچ باشد  Hubیک نود درمرکز قرار دارد که می تواند در این توپولوژي 
چون Hubاست در برخی از کتب عنوان شده است که مکانیزم  Uni cast  است و در سوئیچ مکانیزم Broad castمکانیزم 

Broad cast براین تولید ترافیک مینماید و این استدلال بیشتر در تئوري درست است اما در عمل چون در میباشد بناHub 
  .تعداد نود ها پایین است در نتیجه ترافیک معنایی ندارد 

  :ویژگی ها 
  . ارتباط دارد point to pointدر این توپولوژي هر نود به نود دیگر به صورت 

  .نودها دریافت می کنند هر دیتایی ارسال شود تمام  Hubدر 
  .وجود دارد اگر نود مرکزي از کار بیفتد کل سیستم قطع می شود Hub   ،collisionدر 

  . استفاده می گردد Switchدر غیر این صورت  استفاده می کنیم  Hubبه هم وصل شود از ) تعدادکم(کامپیوتر  10تا  5اگر 
ی زیاد باشد ممکن است پهناي باند کم باشد و ترافیک نباشد یا پهناي ترافیک شبکه زمانی مطرح است که تعداد نودها خیل

نود در  شبکه باشد  5باند زیاد باشد و ترافیک وجود داشته باشد ترافیک به ورودي یا تروپوت سیستم بستگی  دارد وقتی 
  .ترافیک وجود نخواهد داشت 

 

اتفاق نمی  Hubدر  Collision. ا بسته ارسال می گرددرخ دهد در میکروثانیه مجدد collisionاگر شبکه کوچک باشد و 
  . افتد چون تعداد نودها کم است 

بسته را بر می  pc4میکند  Broad castداده بفرستد اول به نودمرکزي می دهد و آن هم به همه  pc4بخواهد به  pc3اگر 
  .گرددارسال می  pc4بسته فقط به  Switchمیکنند اما در   drop دارد و بقیه آنرا

 

  

  

  

 



 

18  

 

ه   
رفت

پیش
که 

شب
 :

می
کری

ین 
رام

کتر 
د

 

 RING 
زیر ساخت مناسب در تکنولوژي فیبر نوري است در ایران تکنولوژي فیبر نوري و مخابرات را داریم اما چون  ringکاربرد 
  . شهرسازي نداریم نمی توانیم اینترنت پرسرعت داشته باشیم و معماري

ه مجموعه ي آنها تشکیلیک حلقه را میدهد ، در این توپولوژي کلیه کامپیوتر ها به گونه اي به یکدیگر متصل میشوند ک
کامپیوتر مبدا اطلاعات را به کامپیوتر بعدي در حلقه ارسال میکندو به همین ترتیب این روند ادامه پیدا میکند تا اطلاعات به 

  .کامپیوتر مبدا برسد سپس کامپیوتر مبدا این اطلاعات را از روي حلقه حذف میکند

 

 

 

 

 

 

 

 

  .وجود دارد ... و  VANET t ADHOCپولوژي ها در تمام شبکه هاي انواع تو: نکته 

  

  

 BUS 
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 TREE 

طبقه اول را با یک سوئیچ و با هر نوع توپولوژي شبکه میکنیم و به  به عنوان مثال در یک ساختمان چند طبقه تمام کامپیوتر هاي
  .یک سوئچ رده بالاتر استفاده میکنیم  حال براي کانکت کردن همه طبقات با هم از...همین تریب بقیه طبقه ها

 

 

  
 

 MESH 

  .در این توپولوژي هر نود مستقیما به همه نودها وصل میباشد . همراه است  Securityهمواره نام این توپولوژي با بحث 

ستفاده می توپولوژي ا بمب هاي خوشه اي در جنگ از اینبسیار پر کاربرد است ،   adhocاین توپولوژي درشبکه هاي نظامی 
 .مستقیما در ارتباط استنود دیگر  99با ) بمب(کنند هر نود 
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 Hybrid ترکیبی 

 .میکند hybridاتصال دو توپولوژي مختلف به هم ایجاد توپولوژي 
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  ) :  ( OSI  Open System Interconnectionمدل
راحت تر میتوانیم  تا پیاده سازي راحت تر شود ، به این صورت ر لایه مشخص گرددشبکه را لایه بندي نمودند تا وظایف هاساسا 

به عنوان مرحله اي از استانداردسازي  ISOکه سازمان جهانی  هستندمبتنی بر قراردادهاي  ها این لایه. پیدا کنیمرا اشکالات 
  .قرادادهاي لایه هاي مختلف ، توسعه داده اند 
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ه انتقال بیت هاي خام که بر روي کانال ارتباطی مربوط میشود در اینجا مدل طراحی با رابط هاي مکانیکی ، ب :لایه فیزیکی )1
انقال را مشخص میکند مثلا با نود ، نوع رسانه ي  2علاوه بر چگونگی اتصال .الکتریکی و رسانه انتقال فیزیکی سر و کار دارند 

از طریق ماهواره ، ( باشد و چگونه بهم متصل بشوند ه، اینکه سخت افزار  چ ارهیا ماهو leaselineکابل یا خط مخابراتی مثل 
  . در این لایه تعیین میشود.... ) فیبرنوري ، کابل 

  : Data Linkلایه پیوند داده ها ) 2

وظایف این لایه شامل و  شروع و پایان فریم ، اندازه فریم ، روش انتقال فریم را مشخص میکندیعنی مبین نوع فرمتها است این لایه 
   .مدیریت فریم ، خطایابی ، ارسال مجدد فریم هاست 

  :یعنی شروع و پایان فریم و اندازه فریم 

در واقع گوشت را باید بر اساس تعداد افراد خانواده و یا نوع  مثل بسته بندي گوشتها در فریزر ، اندازه فریم مشخص میشود
فریم بندي کنیم ، یعنی طراحی فریم به عهده طراح شبکه است که در شبکه فریم ها ) بسته هاي بزرگتر براي مهمانی(استفاده 

 .همان پکت ها هستند
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  : انتقال فر یم ها 

باید الگوریتم ارسال فریم مشخص شود ؛ مثلا وقتی افراد داخل کلاس بخواهد خارج شوند چند الگوریتم وجود دارد یک روش 
در این جا هم براي ارسال پکت روش ...خارج شوند یا مثلا بگوییم خانم ها اول خارج شوند و  اینست که بگوییم به ترتیب سن خارج

ها بر عهمده طراح شبکه است مثلا  ممکن است به این صورت عمل کند که اگر یک  scheduleهاي مختلفی وجود دارد که طراحی 
دراین لایه ین بنابر ا وزن و ارزش و اولویت میدهیمبود آن را بدون نوبت بفرست یعنی به آنها  emergencyپکت به صورت 

مثلا براي ارسال  schedulingاطلاعات به صورت فریم است طریقه و روش ارسال و  انتقال فریم مبحثی است به نام زمان بندي یا 
 .فریم کدام اول ارسال شود  10

  : الگوریتم هاي زیر وجود دارد schedulingدر 

 GSS 

 WRR  : الگوریتمround robin 

 STFQ 

 WFQ : این الگوریتم وزن میدهد یعنی فریم هایی کوچکترند اولویت بالاتري دارند و زودتر ارسال می شوند زیرا فریم هاي
  بزرگ ترافیک ایجاد میکند 

 WPS 
 CIF-Q 
 WFS 
 CS-WFS 

 MPFQ  :multiclass priority fair queuning  تافریم براي ارسال  10 درمورد ارسال داده ها به صورت عادلانه است اگر
  باشند اول کوچکترها ارسال می گردد و بعد درمیان آنها اگر شبکه ترافیک نداشت فریم بزرگ تر را هم میفرستد

  .بحث زمانبندي در تمام شبکه ها استفاده می گردد*

مسیر مناسب براي انتقال  می باشد این مسیریابی عبارتند از تعیین  (Routing) وظیفه این لایه مسیریابی :لایه شبکه ) 3
اطلاعات ، لایه شبکه آدرس منطقی هر فریم را بررسی می کند و آن فریم را براساس جدول مسیریابی به مسیریاب بعدي می 

  .فرستد

 که می تواند کوتاهترین مسیرباشد یا پرترافیک ترین مسیر یا کم( وظیفه این لایه مسیر یابی است یعنی پیدا کردن بهترین مسیر  
  .)هزینه ترین مسیر است
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  :ها  Routin Protocolبرخی از 

GSR  Geographic Source Routing  :  در شبکهAdhoc ,MANET,VANET  داریم.  

GPSR  )Greedy perimeter stateless routing  ( :این Routin Protocol در در همه شبکه ها وجود داردAdhoc 

,MANET,VANET  خورده استتقریب .(ددار وجود...و( 

GPSRیک Routin Protocol  مادر است و بقیهrouting protocol و بهترین خاصیتی آن  ها از این گرفته شده اندMap Base 
  :یعنی حریصانه اما مفهموم آن به صورت زیر است  Greedy .کار میکند GreedyForwarding آن است و بر اساس  نبودن

در برد راداري مبدا هستند فرض کنید مبدا میخواهد بسته اي را به مقصد  A , Bداري است نود درشبکه زیر نود مبدا داراي برد را
بسته به نزدیک ترین نود به مقصد که در برد راداري مبدا قرار دارد ارسال می گردد  Greedy forwardingبفرستد طبق الگوریتم 

  . و آن نود بسته را به مقصد میفرستد

فرض بر این است که مبدا و مقصد  VANETفاصله ذکر شده در شبکه هاي مختلف متفاوت است مثلا در شبکه  طریقه محاسبه: نکته 
مقصد را دارد اما  LOCATIONمیگیرند پس مبدا  GPSهاي خود را از   LOCATIONدارند و هر دو  GPSهر دو دستگاه 

 REPLYو دریافت ) 1KMشعاع ( داري خودشدر برد را HELLO PACKETهاي خود را از طریق ارسال Neighborلوکیشن 
  .آنها متوجه میشود که چه نود هایی در برد راداري اش قرار دارد

  

   

  
  
 

 

  .داراي برد راداري هستند هم..و  A,Bخود نود  :تذکر 
  

    

 

 مقصد
 مبدا

B A 

Greedy forwarding 

مقص مبدا

B 

A 
F 

C 
M

K 
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Greedy Routing   ر نیز وجود دارد در تمام شبکه هاي دیگ و در شبکه هاي حسگر بسیار کاربرد دارد.  

Greedy Routing  درMANET , ADHOC  به همین صورت عمل میکند درVANET   هم به همین صورت عمل میکند اما در یک
  :میشود  Problemسناریو دچار 

به   خودش نزدیک ترین نود واهد بسته ي را به مقصد بفرستند امامیخ  Aهم جهت به سمت مقصد در حرکت اند نود  A , Bماشین "
   "مقصد است

 Local Maxima Problem: میگویند  VANET به این مشکل در شبکه هاي

 :آشنا میشویم  تقریباینجاست که با مفهوم 

آن   connectivityوقتی با مشکل بالا روبه رو میشویم میگوییم بررسی کن آیا در برد راداري آیا نود دیگري هم هست ؟ اگر بود 
  .به مقصد باشد   connectivityز طریق نود هاي دیگر این را با مقصد چک کن شاید ا

داده  Bدارد پس بسته به CONNECTIVITYبه مقصد  C,D,F,Hاز طریق نودهاي  Bبررسی می شود مثلا نود   Bبا این که نود  
  .میشود تا از طریق نودهاي بالا به مقصد ارسال  کند

درصد موارد مانند الگوریتم همیشگی  90ایجاد شده است یعنی در  VANETاین راه حل تقریبی است که از شبکه هاي دیگر در 
  .میگویند  تقریبعوض میشود که به آن  Routingایجاد میشود  Local Maxima Problemاست اما وقتی  

  

  

  

  

  

 

RoutingGPSR* الگوریتم سنگینی است چون بررسی Connectivity  کار سختی است.  

  

B 

C 

A 

D 
F 

H 

 مقصد
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  :تذکر 

بودن بررسی می گردد و بااحتمال  connectیا   disconnectدرصد  امطلق وجود ندارد، اساس Disconnectبکه چیزي به اسم در ش
   hopcount15(نرسیده   hopcount15رفته ولی به  hopcount1 چهاربسته تا  در شکل بالافرض کنید  مثلا اعلام می گردد 

  .است disconnect   ،%90احتمال با   hopcount14پس شبکه روي ) آخرین بوده

GPSR  ،map-base  رد راداري اش نگاه میکندنیست فقط به نودهاي ب.  

  : تبدیل میشود به  Routing Protocolدارد بنابر این   mapحال فرض میکنیم 

)Greedy Perimeter Coordinator Routing( GPCR  

 GPCR  همان  در واقعGPSR  است اما با فرضmap-base  بودن این پروتکل تقریبی ازGPSR در  فقط است کهVANET  یا
دو  راه 4در برد راداري یک ماشین در یک فرض کنید . و شبکه سه بعدي کاربردي ندارد  Adhocبعدي کاربرد دارد و در 2شبکه 

هماهنگ (  coordinator راه میدهد نودي که در چهارراه است را 4به نزدیکترین نود به  را ماشین دیگر قراردارند پس بسته
  . می گویند)کننده 

  .انجام می گردد  Mapبراساس  Forwardingاست این  )چهارراه ( Junctionدر این پروتکل  Forwardingمقیاس 

پیشگویی است و بحث دیگري که مطرح است  Predictionوظیفه روتینگ را دارد و یکی از مباحثی که مطرح است  3لایه 
movability  حرکت یعنی شبکه هاي که حرکت دارند وبعضی ها قابل highmovability  هستند مانند شبکه هاي

AdhocVANET , FANET    پس سرعت بالاي دارد  و وقتی این خاصیت دارد مثلا یک هواپیما جابه جایی زیادي دارد در ثانیه
ت که ارسال اطلاعات براي آن انجام بدهیم چون اطلاعات میکنیم براي ارسال اطلاعات در ثانیه دیگر اونجا نیس Detectآن را 

مطرح میشود باید پیشگویی کنیم محاسبه   Predictionمی شود بنابراین مکانیزم  Failبراي ثانیه قبل است همان لحظه نیست پس 
شبکه هاي  Routingدر  Predictionانجام بدهیم مثلا براساس جهت ، مسیر باید پیشگویی کنیم الان کجا هست پس بحث

highmovability ) سرعت بالا مثلFANET (  خیلی مطرح است. 

 : Transport لایه انتقال) 4

وظیفه ارسال مطمئن یک فریم به مقصد را به عهده دارد لایه انتقال پس از ارسال یک فریم به مقصد منتظر می ماند تا سیگنالی از 
م به ارسال ی که در این لایه مقصدپیام خود را دریافت نکند مبدا مجددا اقدامقصد مبنی بر دریافت آن فریم دریافت کند درصورت

  . است  TCPیا   UDPصورت  بهبحثی که در این لایه مطرح است طریقه انتقال  همان فریم به مقصد میکند ،
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  :داریم  Connectionتنها دو نوع ...و  VANET , MANET , ADHOCبه طور کلی در همه شبکه از جمله 

  Connection Oriented (1 یا اتصال گرا ) TCP( : در این کانکشن اول اتصال برقرار میشود به عنوان مثال فرض کنید در دو
طرف سیستم تلفن ثابت وقتی هردو طرف براي اولین بار صداي هم را میشنوند یعنی کانکشن برقرار شده است در مرحله بعد یکی 

را ارسال میکند و مقصد هم این سه پکت را با همین ترتیب دریافت میکند پس  "ه خبر؟چ" "خوبی؟" "سلام": یک طرف سه پکت 
در ارسال بسته هاي اطلاعاتی مطابق بودن ترتیب ارسال از مبدا  و ترتیب دریافت در  Connection Orientedاولین خاصیت 

را به مبدا  acknowledgeمقصد میرسد پیام  این است که هر بسته اي که به Connection Orientedدومین خاصیت . مقصد است 
   .ارسال میکند

  

  

  

  

 

Connection less (2 یا غیر اتصال گرا ) UDP: ( 

روي رسانه  و تضمینی وجود ندارد که بسته اي که اول ارسال شده همچنین هیچ وجود ندارد Acknowledgeدر این نو کانکشن ، 
که نامه ها در را در نظر گرفت اداره پست  براي این موضوع میتوان مثالریافت گردد در مقصد نیز اول د انتقال قرار گرفته است 

هاي  Connectionبراي  .به دلیل این است که روتینگ هاي مختلفی ممکن است وجود داشته باشد که  زمانهاي مختلف می رسند
  .استفاده میشود  highmovabilityشبکه 

 * *UDP  مخصوص شبکه هايhighmovability ) شبکه هاي پر سرعت مانندFANETD یاVANET(  

* * highmovability  چیست :characteristic  است مثل شبکه هايAdhoc ,VANET    وقتی یک شبکه را تعریف میکنیم باید
  Time mobilityآنرا تعریف کنیم مثلا   characteristicابتدا 

characteristic    وقتی این موارد مطالعه میکنیم ذهن باز میشود مثلا درمورد . هر شبکه با شبکه بعدي فرق میکند
SensorNetwork  میخوانیم یک مشخصه داریم به نامPower saving or energy saving   که درVANET  این پارامترنداریم.  

 .است  UDP/TCPهاي  Connection،  4هسته لایه  * *
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که به یکدیگر متصل هستند به  يط منطقی بین نرم افزارهاي دو کامپیوتروظیفه برقراري یک ارتباsession: لایه اجلاس) 5
عهده این لایه است وقتی که یک ایستگاه بخواهد به یک سرویس دهنده متصل شود، سرویس دهنده فرآیند برقراري ارتباط را 

  .ه اي از یک اجلاس است بررسی می کند سپس از ایستگاه درخواست نام کاربر رمز عبور راخواهد کرد این فرآیند نمون

دریافت نموده و آنها را به شکل قابل فهم براي کامپیوتر مقصد تغییر می  رداین لایه اطلاعات را از لایه کارب :لایه نمایش ) 6
  . دهد

  . ی سازدو ایمیل فراهم م FTPاین لایه امکان دسترسی کاربران به شبکه را با استفاده از نرم افزارهایی مثل :  لایه کاربرد) 7
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  فصل دوم
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  IP addresses Introduction 

  Network & Host 

  IP addresses Classes 

  Network ID & broadcast address 

IP addresses and Subnet ting objectives 

  subnet ting 

  Supernetting 
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  :مقدمه 
IP  مورد بحث ما در این درسIP ورژن چهارم میباشد )IPV4 (که از چهار اوکتت هشت بیتی تشکیل شده است:  

  
  :طریقه بدست آوردن باینري یک عدد دهدهی * 

چیده شده است بایستی نزدیک ترین  128تا  1ددي از با استفاده از جدول از پیش طراحی شده که در ردیف بالاي آن وزن هاي ع
را  38بیتی تبدیل کنیم ، پیدا کنیم ، به عنوان مثال میخواهیم باینري عدد  32عدد به عدد مورد نظر که میخواهیم آن را به باینري 

شود ؟ ، واضح  38د تا حاصل باید با چه عددي جمع شو 32می باشد در مرحله بعد  32پیدا کنیم در بین وزن ها نزدیک ترین عدد 
و زیر باقی اعداد صفر قرار میدهیم در نهایت  1عدد باینري  2،  4،  32به این ترتیب زیر وزن هاي .  2و  4است که با  جمع دو عدد 

  .میبینیم که این تبدیل انجام شده است

1  2  4  8  16  32  64  128    

0  1  1  0  0  1  0  0  38  

0  0  1  0  0  0  1  0  68  

0  0  0  0  0  0  1  1  192  
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:تعاریف   
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: اول یعنی  ipکجاست؟ به عنوان مثال چرا براي  Network ,Hostدر مثال هاي بالا چگونه متوجه شدیم که مرز بین 
  ؟در نظر  گرفتیم  Hostو سه اوکتت بعد را  Networkمرز به این صورت مشخص شده است که اوکتت اول را   13.21.48.25

  .را بشناسیم  IPدن مرز بین این دو باید کلاس هاي براي فهمی

میباشد و قانون این کلاس به این صورت است که اوکتت اول میشود  126تا   1بین  IPکلاسی است که اوکت اول  : Aکلاس 

Network  و سه اوکتت بعديHost در نظر گرفته میشود.  

اوکتت اول دو یباشد و قانون این کلاس به این صورت است که م 191تا   128بین  IPکلاسی است که اوکت اول  :  B کلاس

  .در نظر گرفته میشود Hostاوکتت بعدي  دوو  Networkمیشود 

میباشد و قانون این کلاس به این صورت است که سه اوکتت اول  223تا   192بین  IPکلاسی است که اوکت اول  :  C کلاس

  .رفته میشوددر نظر گ Hostو اوکتت آخر  Networkمیشود 
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  *نیز بررسی شود   Subnetingدر ادامه بحث خواهیم گفت که علاوه بر بررسی موارد بالا باید  این بررسی ناقص است و البته* 
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  :  NetworkID&Broadcast addressطریقه به دست آوردن *

یوتري که آنجا وجود دارد ویروسی را به فرض کنید شخصی وارد یکی از اتاق هاي دانشگاه میشود و میخواهد از طریق کامپ
 80.32.51.60کامپیوتري که در اختیار دارد را به دست می آورد که به عنوان مثال  ipتمام سیستم هاي دانشگاه بفرستد ، ایتدا 

  :میباشد حال باید دو کار انجام دهد 

1(IP   کل دانشگاه را بدست بیاورد)IP  مادر یاNetID (  

  .که به وسیله آن ویروس را به تمام سیستم ها بفرستد Broadcastآي پی  )2

  : NetworkIDقانون به دست آوردن 

  ابتدا باینريIP مورد نظر را از طریق روش گفته شده بدست می آوریم. 

  قسمتNET  بدون تغییر نوشته میشود و قسمتHOST  میشود صفرهمگی. 

  بیت را به دهدهی تبدیل میکنیم 32حال این.  

  : Broadcast Addressدست آوردن  قانون به

  ابتدا باینريIP مورد نظر را از طریق روش گفته شده بدست می آوریم. 

  قسمتNET  بدون تغییر نوشته میشود و قسمتHOST  میشود یکهمگی. 

  بیت را به دهدهی تبدیل میکنیم 32حال این. 



 

39  

 

ه   
رفت

پیش
که 

شب
 :

می
کری

ین 
رام

کتر 
د
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:مثال   
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: تحلیل نهایی جواب  
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Subnet Mask 

 :مقدمه 

SubnetMask  یعنی شکستن یک شبکه بزرگ به شبکه هاي کوچکتر و عملsubnetting  یعنی شکستنIP.  در شبکه
    subnetmask:255.255.255.0تحت  می توانند شبکه شوند pc 254تعداد  201.202.32.40

براي تشخیص تعلق یا عدم تعلق دو آدرس کامپیوتر .آن تغییر میکند  subnetmaskاما اگر شبکه فوق به چند زیر شبکه بشکند ، 
IP  به یک شبکه از مفهومی به نامSubnet Mask به این صورت که تمام بیتهاي . کنداستفاده میNetwork هاي را یک و تمام بیت

Host گیرد تا را صفر در نظر میSubnet mask سپس . را بسازدSubnet Mask  را در آدرسIP، AND کندمی.  
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:مثال   

 

 
 

 



 

47  

 

ه   
رفت

پیش
که 

شب
 :

می
کری

ین 
رام

کتر 
د

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و کدام  Network حالا این سوال پیش می آید وقتی می توان از روي خود آدرس تشخیص داد که کدام قسمت مربوط به 
 چیست؟  Subnet Maskپس لزوم استفاده از . است Host قسمت مربوط به 
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اضافه کنیم بنابر این در این  networkقرض بگیریم و به  hostعداد بیت هایی است که باید از سمت ت nگفتیم 
در .افزایش پیدا کرد networkکاهش و فضاي  hostبیت میشود در نتیجه فضاي  11برابر با  networkمثال 

همگی   hostو  1همگی  networkجدید را پیدا کنیم براي این منظور قسمت    subnet maskمرحله بعد باید 
 subnetبیتی است بنابر این بیت ها در  8نکته اي که وجود دارد این است که که طریقه خواندن . صفر میشوند 

mask خوانده میشود  جدید هم به صورت هشت بیتی:  



 

53  

 

ه   
رفت

پیش
که 

شب
 :

می
کری

ین 
رام

کتر 
د

 

 
 11ر اگ ( 255.224.0.0به معنی  )2بیت است  و  11شامل  networkیعنی قسمت ) 1دو معنی میدهد :   11/

  )255.224.0.0صفر کنیم میشود  کامل را hostبیت را یک کنیم و 

شبکه   2ଷ   =8ه را ب 10.0.0.0شبکه ي  میتوانیم پس است 255.224.0.0برابر با   new subnet mask اکنون
  .نیمشبکه را استفاده میک 8شبکه از  5شبکه بنابر این  5مستقل بشکنیم و چون در صورت مساله از ما خواسته 
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:توضیح تکمیلی   

شبکه  8شبکه کوچکتر شکستیم که با آنالیز تنها یکی از آنها به این نتیجه رسیدیم که تنها یکی از این  8را به  networkیک 
  !تعریف کنیم ) کامپیوتر(آي پی مختلف  2097150میتوانیم 
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شکسته شده است که در  network 128، یعنی به  2଻   =128م بنابر این داریم  منتقل کرده بودی hostبیت به  7: توضیح تکمیلی 
  .وجود دارد  IPعدد  300تعداد  networkهر 
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Supernetting 

 
  :هاي زیر وجود دارد ، میخواهیم این چهار شبکه را ادغام کنیم به یک شبکه مادر   IPچهار شبکه با
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هر چهار شبکه مشابه هم هستند ولی دو بیت آخر مشابه نیستند بنا بر این دو بیت  9ه میکنید تا بیت شماره همانطور که مشاهد
 :تبدیل میشود  9/بود و اکنون به  11/قبلا  شیفت میدهیم ،   Hostآخر را به 
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 فصل سوم 

  مهندسی ترافیک 
  .به معناي درخواست است   : request مفهوم 

  .به معناي پاسخ است   :  replyمفهوم 

  .میباشد  replyبه معنی  WEBPAGEو باز شدن کامل  requestبه معنی  URLوارد کردن آدرس : مثال 

اي داراي محیط عملیاتی است مثلا استاد از دانشجویی  transactionهر   reply+requestیعنی : Transactionمفهوم 
  .که محیط عملیاتی آموزشی است ) اتفاق افتاده   Transactionیک (معدلش را می پرسد و دانشجو پاسخ می دهد 

   . است  Queryدر دیتابیس ،   Transactionیک محیط عملیاتی دارد مانند    Transactionهر 

  .ها باهم متفاوت هست     Transactionیک سیستم معماري هاي متفاوتی خواهیم داشت جنس   Transactionبستگی به 

یعنی با کم و زیاد کردن پارامترها میتوان بهره وري را  داراي پارامتر است به معنی بهره وري است:   Performanceمفهوم 
  :پارامترهاي آن عبارتند از  تغییر دهیم

1( Throughput  : ترجمه آن گذردهی است  به معنی ورودي سیستم است مثل تعداد بازدیدکننده هاي سایت معنی
throughput   تعداد کلیک هاي که آدرس : در وب سایتURL وب سایت را می بیند . 

یا به عنوان مثالی دیگر فرض کنید شخصی را مامور میکنیم که جلوي درب ورودي بانک بایستد و وظیفه اش شمارش ورود و 
عدد را مثلا بعد از ظهر به بانک مراجعه کردند در نهایت این مامور به ما این  4صبح تا  8خروج تعداد اشخاصی باشد که از 

بالاتر رود  Throughputهر چه . میباشد  450این بانک در این بازه زمانی برابر با  Throughputاعلام میکند بنابراین  450
ترافیک  Throughputیابد اما میتوان آن را با مهندسی ترافیک جوري کنترل کرد که با افزایش ترافیک شبکه نیز افزایش می 

  .کند  افزایش پیدابسیار کم 
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2( Response Time :زمان اجراي یک در واقع زمان پاسخ ،  ترجمهTransaction به عنوان مثال .جنس آن زمان است  و است
تا یک حدي قابل  Response Timeمیباشد ولی این  Response Timeمدت زمانی که کلیک میکنیم تا یک وب پیج باز شود 

یه هم باشد طبیعی است اما اگر دو دقیقه شود قابل قبول نیست و کاربر تا ان زمان ثان 5قبول است مثلا اگر این مدت زمان تا 
 .صبر نخواهد کرد

    Transactionباید تکنیک هاي کنترل داشته باشیم تا  نیز افزایش می یابد Response timeبالا رود   throughputهرچه *
  . پایین بیاید به جاي اینکه بالا رود

  
3( Utilization :شود شبکه % 100ی کارایی در ذهن آن را ترافیک معنی کنید اگر یعنdown  می شود که اصطلاحا میگویند شبکه

bottleneck  هرچه . شده استthroughput  ، بالا رود ترافیکutilization  هم بالا می رود اما به میزانResponse time  و
 .ي است  کارایی یکی از قسمتهاي بهره ور طراحی سیستم بستگی دارد

Utilization   کارایی~ Traffic Intensity   شدت ترافیک  
  درصد ترافیک دارد  80درصد آن مشغول است  80یعنی   u=80%مثال 
دارند و تعداد  throughput 500هردو بانک  تعریف شده اند  Bو  Aبراي اینها مدیران   A,Bتا بانک داریم  2: مثال 

  است % B  80بانک  utilizationاست اما % A  30بانک    utilizationنفراست  10کارمندهاي هردو 
مشتري را راه  500ساعت کار دارد  8با   Bمشتري را راه می اندازد اما بانک  500ساعت کار کردن دارد 3با   Aپس بانک 

  .موفق تر و بهتر است   Aمی اندازد پس بانک 

  .ز افزایش می یابد یعنی این دو با هم رابطه مستقیم دارند نی   Utilizationبالاتر رود  Throughputهرچه ***

راه حل ها باید براساس همین پارامترها باشد  3درفصل . در پایان نامه خیلی مهم است پارامترها رو حتما معلوم کنیم  :نکته 
  .باید نمودارهاي این پارامترها رسم شود یعنی اندازه گیري شوند  4وفصل 

ولی موارد دیگر را نیز میتوان  و مثال است در اینجا این سه مورد را انتخاب کردیم Performanceامتر هاي در بحث پار: نکته 
  .به عنوان پارامتر معرفی کرد 

  : Application Softwareمفهوم 

. ..، مدل شبکه و گرافیک آن و کاهش ترافیک شبکه و  Throuputدر شبکه مواردي مثل  Applicationبراي طراحی یک 
تحت  Applicationاي که در شبکه استفاده میشود را بشناسیم دو   Applicationابتدا باید ساختار . باید درنظر گرفته شود
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به شرکتهاي گفته میشود که  APIبه هم متصل می گردند Platformو  API :Application Program Interfaceیک 
  .میکنند Appطراحی 

  است  APIاش تحت یک  platformمدل شبکه اجرا میشود یعنی هر برنامه اي   تحت یک softwareApplicationهر

 Plat form :مجموعه اي از سخت افزار و سیستم عاملهاي مختلف است کهApplication  مورد نظر را بایدsupport  کنند. 

 

 

  .می شوند   communicateخاص با هم   Platformو    APIاپلیکیشین توسط یک  دو
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وصل  سروربه یک که معمولا تمام اپلیکیشن ها وصل میشوند  client/serverاین است که در بحث شبکه مدلی هست به نام  جالب
  . کار میکنند client-serverها به صورت  Applicationاکثر میشوند 

  
Network Application=distributed Application  

می گویند که مثلا براي انجام   client agentرا استفاده می کنند که به آنها  Applicationوجود دارد که  Clientتعداد زیادي 
  .سرور وصل می شویم  Applicationبه  Applicationو استفاده از  clashبازي 

Application Client part  توسطAPI  یاPlatform  بهApplication Serverpart وصل میشوند  

بخش داریم بحث اپلیکیشنی  وبحث سیستمی شبکه اي آن اپلیکیشن داریم بحث  2شود دراصل اپلیکشین ها وقتی بحث می
  لایه دیگر است   2اپلکیشنی لایه یک بحث سیستمی 

 .میکنیم  comminucateلایه  3لایه و بعضی وقتها  2بعدا خواهیم خواند که ما بعضی وقتی 
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  . جدا از هم نیست Systemو    Applicationلایه  2*

  :  Applicationلایه اي مدل 

هایی که تحت سه لایه طراحی می شوند گفته می شودلایه  Application Networkبه Tier client/server -3: مدل سه لایه 
  Dataلایه   :لایه سوم Business :لایه دومUser Interfaceیا      Presentation :اول

  

 

 presentationدر وسط دارد که بالاترین سطح  Textboxکه یک صفحه با یک می باشد  Googleمثالی که براي لایه یک است ، 
  .نام دارد User interfaceجستجو کند و نیاز به آموزش ندارد که اصطلاحا   Textboxاست و هرکس می تواند توسط 
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اي که روي کامپیوتر  Applicationمثل دفتر هواپیمایی است که تعداد زیادي وجود دارد  Clientworkstationدر شکل زیر 
است مثلا درخواست بلیط بلیط می دهیم که یک  requestلایه یک فقط مخصوص ارسال . آنها نصب است جز لایه یک است 

request  2لایه . ارسال میگردد 2است که این درخواست به لایه Application Server  است . 

Application Server  همه درخواستها راprocess  دمیکن.  

Request  از سمتworkstation  ارسال میشود به  1در لایهApplication Server  که محلRun  شدنRequest  است  

Data Server  که شاملDatabase  3است در لایه communicate   تا زمانی که . وجود داردprocess  درApplication 

Server  کامل شود پس از کامل شدنReply  1به لایه )presentation (ارسال می گردد.  

  

  .در جایی خارج از سازمان است تا امنیت داشته باشد و اطلاعات از بین نرود Database Serverمعمولا 

این لایه اسمش روش  است خودش خودش را معرفی میکند و ظاهر آن   user interfaceاست یا   presentationلایه  1لایه 
بودن   user interfaceدارد و هرکاربري راحت با ان کار میکند باید    presentationرین سطح بالات Google.کاربر پسند باشد
  می شود  runاین قسمت  client agentتوسط .خیلی مهم است 

  .روي کامپیوتر است Client workstation (rich client)،  1محل لایه 
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  . است تبلت  روي موبایل Mobile client workstation (thin client)و  

Client workstation presentation پیاده سازي می شود .  

 Businessدر این لایه قرار دارد لایه ي   Applicationاست که مربوط به پردازش اطلاعات است  businessلایه ي :   2لایه 
  .پیاده سازي می گردد Application Serverروي 

 .پیاده سازي می شود Databaseروي  Dataدر این لایه قرار می گیرد لایه است که اطلاعات   Dataلایه ي : 3لایه 

درخواست  1براي یادگیري راحت ، وقتی یک قرمه سبزي قرار است درست شود از طرف شخصی درخواست داده میشود از لایه 
اولیه را تهیه کرد با زنبیل قرمز  بعد باید مواد 2که محل اجرا است لایه  Application serverداده شده است  آشپزخانه میشود 

یعنی دیتابیس سرورهاي مختلف مراجعه میکند تا مواد اولیه را تهیه کند یعنی بارها  Database Serverیعنی  3میرید به لایه 
  .باید به دیتابیس هاي مختلف مراجعه کند 
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Increasing the load 
بایدتعداد  Applicationد دارد در شبکه براي کارکردن با یک وجو Response timeو   throughputیک رابطه بین 
Transaction  تا  4ها مشخص باشد درجدول بعدTransaction  وجود دارد اولین قدم در طراحی هر نرم افزار مشخص کردن

  .ها است Transactionتعداد 

  اولیه است  Throughputداراي   Transactionهر 

  .است 1/28برابر   local reservation =transaction  ،responcetimeبراي  throughput=100درجدول زیر با 

  .می گردد67/1برابر   Responcetimeافزایش یابد % 5به اندازه   throughputاگر 

  برابر می شود  2یعنی .می گردد45/2برابر   Responcetimeافزایش یابد % 10به اندازه   throughputاگر 

  .برابرمی گردد 4تقریبا   Responcetimeافزایش یابد % 15به اندازه   throughputاگر 

  .نیز زیاد می گردد Response timeافزایش یابد ،  throughputهرچه قدر 

اي دارد باید  Responcetimeو  Throughputچه  Transactionها واینکه هر  Transactionپس در طراحی نرم افزار تعداد 
   . مشخص باشد
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دو کامپیوتر مختلفند ولی در یک شبکه هستند بعضی اوقات  Data Serverو  Application Serverقبل  car rentalبکهدر ش
throughput  انقدر بالا میرود که شبکهDown بنابراین باید تکنیک هاي به کار ببریم که از این اتقاق جلوگیري کنیم .می شود .

  .ت اس  Cacheیکی از این روشها استفاده از 

به )در واقع به دسترسی به چند سرور اینترنت میگویند (اینترنت چیست ؟ به مجموعه اي از اتصال سرورها گفته میشود **
سرور و از یک کشور هستند  حاصل هر کدام از یکعنوان مثال وقتی کلمه اي را در گوگل تایپ میکنیم و سرچ را میزنیم نتایج 

      .پیدا کردیم و این مفهوم ساده اینترنت است  بنابر این ما به چند سرور دسترسی

 

ارتباط آن به  linkبه اینترنت وصل است و پهناي باند  Routerها است وتوسط Mbpsدر شکل زیر پهناي باند شبکه پایینی 
  .است 100000bit=L برابر با اندازه یک بسته اطلاعاتی که در این شبکه کار می کند معدل است فرض کنیدmbps  1.5اینترنت

 را به دست بیاورید که معدل  Packetکند و اندازه  monitorمی توان استفاده کرد تاشبکه را  benchmark هاياز نرم افزار

Packet  ها را اعلام میکند.  

a  =قدرت سرور است که در شبکه زیرreq/sec   15  سروري که در شبکه "استLAN  درخواست را در هر  15است می تواند
  )توانایی سرور است ( "کند Support ثانیه

R   :پهناي باند  
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  .هم وجود دارد Linkروي لینک است پس ترافیک روي  %15تمام ترافیک 

        

  .درصد ترافیک داریم پهناي باند اشغال است  15یعنی  ترافیکی عالی محسوب میشود% 15

  )ضرب میکنیم تا صورت و مخرج از جنس بیت باشند 10଺در  bitبه  mbبراي تبدیل (

݈݇݊݅	ℎ݁ݐ	݊݋	ݕݐ݅ݏ݊݁ݐ݊ܫ	݂݂ܿ݅ܽݎݐ =
ܽ × ܮ
ܴ × 10଺ =

15 × 100000
1.5	 × 10଺ =

15
15 = 100% 

  Downاست پس شبکه   %100چون در شبکه ترافیک داریم پس مشکلی وجود ندارد ولی چون ترافیک لینک 
  .است   Bottleneck،است
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  :مهم ترین فاز است   finding problemفاز : براي حل مشکل فوق راههاي زیر وجود دارد 

 افزایش یا کاهش پهناي باند لینک روي شبکه تاثیري ندارد پس ١٠          1.5  پهناي باند را زیاد  میکنیم)1

Traffic Intensity ترافیک لینک از ترافیک شبکه مستقل است  ، می رسد% 15به % 100از.  

 این راه را رد میکند حرف اول و آخر costزیادي مصرف کنید که مدل راعوض کنیم که ممکن است هزینه ي  Linkبراي اینکار 
  .آنرا تائید کند Costمیزند باید راه حلی انتخاب گردد که مدل  Costمدل  را

به عنوان مثال براي کسی که سردرد دارد دو نوع نسخه میتوان داد ،یک اینکه براي آن شخص یک سفر خارج چند روزه تجویز 
م دوم اینکه یک عدد قرص مسکن برایش تجویز کنیم ، خروجی هر دو یکی است و مساله را حل میکنند اما کنیم و حالت دو

  .در این جا به وجود می آید  cost modelمساله 
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را به شبکه وصل کرد کار این  benchmarkیک شبکه چقدر است باید نرم افزار  Packetبراي اینکه بفهمیم متوسط اندازه ) نکته 
  . افزار مانیتور کردن شبکه استنرم 

 2که داري  LANدر شبکه  Server   Cacheکردن installدر واقع  است Cacheاستفاده از مدل  یکی دیگر از راه حل ها)2
  نرخ زیر است 

 Hit  rate 
 Miss rate 

Cache  حافظه اي سریع داخل چیست ؟CPU دلیل  است حافظه اي کوچک است اماخیلی با ارزش می باشد که بهhit 

rate  با ارزش شده است.  

 cacheدر   requestاست ولی اگر پاسخ  hit rateباشد مکانیزم  cacheدر   Requestارسال شود و پاسخ  cacheبه  Requestاگر 
 هم تا 6تاي آن پاسخ پاسخ دارد و  Request  ،4تا 10باشد یعنی ازهر  0.4برابر    hit rateاگر .است  miss rateنباشد مکانیزم 

  .مقابل هم هستند  Miss rate ,hit rateاست 0.6برابر  miss rate پاسخ ندارد پس

در  requestمی بیند اگر پاسخ  cacheرا در  requestها ابتدا  clientنصب کنیم  LANرا در شبکه  hit rate=0.4ي با  cacheاگر 
cache  باشدrequest  را روي لینک نمی فرستند  

  نرخ ترافیک لینک کاهش می یابد  hit rate  ،cacheبه اندازه 
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 در شبکه استفاده میکنیم  cache serverپس به جاي تعویض لینک که هزینه بر است از 

  

݂݂ܿ݅ܽݎܶ

 

می گردد اما درحالتی که  missrateروي لینک فرستاده میشود و  15req/sبکه نباشد همه در ش سرور Cacheدرصورتی که 
cache  آن روي  0.4درخواستها روي لینک فرستاده میشود و  0.6سرور وجود داشته باشد فقطCache  بوده است  

  

݈݇݊݅	ℎ݁ݐ	݊݋	ݕݐ݅ݏ݊݁ݐ݊ܫ	݂݂ܿ݅ܽݎݐ =
ܽ × ܮ
ܴ × 10଺

=
0.6 × 15 × 100000

1.5	 × 10଺
=

0.6 × 15
15

= 60% 

  

  . ترافیک روان و خوبی است 60رسید ترافیک % 60به % 100میبینم که ترافیک از 
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  :تمرین 

 L1یک فایل  دریافتفایل هایی مشخصات زیر را از سرورها درخواست می نمایند متوسط زمان   LAN 2درشکل زیر کاربران  
  . استفاده میکنند Cache serverازیک  LANکنید هر دو  حساب LAN1بیتی را توسط کاربران 

 

ೝ೐೜	௔భసభఱ			,				௕௜௧௦	ଵୀଵ଴଴଴଴଴ܮ ೞ೐೎ൗ 		,			௛భୀହ଴%	(௛௜௧௘	௥௔௧௘) 

ೝ೐೜	సమబ	௔మ			,				௕௜௧௦	ଶୀହ଴଴଴଴ܮ ೞ೐೎ൗ 		,			௛మୀଷ଴%	(௛௜௧௘	௥௔௧௘) 

ݕ݈ܽ݁݀	ݐ݁݊ݎ݁ݐ݊ܫ =  ݏܿ݁ݏ2

Traffic Intensity  on  LAN1=? 

Traffic Intensity  on  LAN2=? 

Traffic Intensity  on  link1=? 

Traffic Intensity  on  link2=? 
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  Communication-Processing Delay تأخیر

  لایه اي زیر 2در مدل  دارد Response timeیک  Resourceمورد بحث است هر  Packetتأخیر در ارسال و دریافت 

Waiting time  : مدت زمانی کهRequest   درQueqe   صف است.  

Service time : مدت زمانی که سیستم درحال سرویس دادن بهRequest  است.  

Residence time:Waiting time + Service time    که همانResponcetime   است اما براي یک  Resource. 

Response time :  مجموعهResidence time    است یا زمان اجراي یکTransaction  .  
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Service Demand  =مجموع زمان تمام سرویس هاي شکل قبل  

Quening time =مجموع زمان تمام انتظارها  
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௜ܦ=   Residence timeپس  + ܳ௜  

 

  .بایت برمی گردد ଶ݉ارسال گردد چون پروسه روي آن انجام می شود بایت  ଵ݉اگر بسته

هستند  LANدر یک  2و  1که لایه .است ) لایه تجاري(2در لایه   Serverدر لایه یک و  Client: لایه زیر داریم  3ولی در مدل 
  .مختلفی هستندها در کشورهاي  LAN. به هم مرتبط هستند   WANدیگري است که توسط  LANدر  3و لایه 

  

  

  

  

  

  

LAN1 
LAN2 

 

WAN 

Application 
Server 

2لایه   

Client 

1لایه   

Database 
Server 

3لایه   
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  می آید به چه صورت است ؟ 1تأخیر بسته اي که از لایه 

سپس  می رود WANشده و   LAN1می رود مجددا وارد  Application Serverمیشود و به  LAN1وارد  Clientبسته از 
بارها رفت و  Database Server , Application Serverبین . می رود   Database Serverمی گردد و به   LAN2وارد 

  .مجموع تمام عملیات فوق است  Response time , Request time. آمد می کند
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درنظر میگیریم  Q,Dو   S,Wرفت و امد می کند پس به جاي  Application Serverو  Database Serverچون بسته بارها بین 
Qdisk  دیسک نیز . مربوط به بافر دیسک سرور استService dimand  یکی از مشکلات سیستم عامل این است که سرعت  دارد
CPU  از سرعتdisk  بالاتر است پسOs  از مکانیزمInterup  استفاده میکند تا سرعتhard disk  به سرعتcpu  درواقع (برسد

  )یک وقفه می دهد

  .مجمو ع تمام زمانهاي فوق است  ௥ܴپس 

  است ؟ Qnetاست امادر پایین  Wnetسمت بلا در ق Application Serverچرا در : سوال 

  اتفاق می افتد براي آن یک درخواست  processچون کلاینت یک درخواست ارسال میکند و بارها 

Validating : 

زمانی درنظر گرفته می  Validatingو معتبر باشد  validو در پایان نامه نمونه گیري انجام شده باید تعدادي باشد که  ITدر 
  . ه بخواهیم مدلمان با یک مقدار واقعی مقایسه گرددشود ک
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 فصل چهارم
 

 

 NS2شبیه ساز شبکه 
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از   ISI Information Science Institute و در دانشگاه کالیفرنیا است بنیاد ملی ایالت متحده آمریکا یکی از اسپانسرهایش بوده Networkمهد 
 .است   NS2اسپانسرهاي 

 NS2معماري و سختار 

که همزمان ) C++, Otcl(زبان برنامه نویسی استفاده میکند   2از  Ns2بودن آن است  NS2   ،open sourceیکی از مزایاي
  . کنند Runاجرا شده تا بتوانند یک کد شبیه سازي را 

  : در شبیه سازي با دو پارامتر مواجه هستیم

   سرعت اجراي : سرعت اجراC++   بسیار بالا است ولی براي OTCL  بسیار پایین است  
  سرعت تغییرات : سرعت تغییراتC++   بسیار پایین است ولی برايOTCL  بسیار بالا است  

  

 

 

  

  

 

  

 

  .حالت خروجی را نمایش می دهد  2است که با  traceوارد شبیه ساز شده و خروجی آن یک فایل  TCLدر شکل فوق که 

NAM   :رافیکی نمایش میدهد نرم افزار انیمیشن است که به صورت گ  

Xgraph  : که خروجی را به صورت نمودار نمایش میدهد که درScience  ازXgraph  استفاده نمیکنیم چون براي یک نمونه
  .آزمایش استفاده می گردد

باهم سنکرون می شوند و ارتباط  ++Cو یک کلاس از  OTCLدر کلاس ها  می باشد یک کلاس از  ++Cو   OTCLرابطه بین 
  . پیچیده است  NS2قرار میکنند به همین دلیل گفته می شود که بر

TCL

اء شبیه اشی
 سازي 

C++ 

اشیاء شبیه 
 سازي 

OTCL 

  شبیه سازي  Traceفایل  TCLکد شبیه ساز 

Xgraph 

  نمودار

NAM 

انیمیش

 NS یعنی NS2 دستور قابل اجرای 

 NS2معماری کلی 
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   TCP , UDPانتقال / مسیریابی/ ماهواره اي / براي شبیه سازي شبکه هاي با سیم و بی سیم :  NS2کاربرد 

MultiCast ,UniCast / منابع ترافیکی(Web,Ftp,Telnet) 

 NS2مزایا 

  زبان استفاده میکند  2از  .1
  پیاده سازي شدند و فقط فراخوانی می شوند  Ns2ها در خیلی از پروتکل  .2
  ساخت  NS2خیلی از مدل ها را می توان با  .3
4. Open source  است  

  NS2معایب 

  مدت زمان طولانی براي آشنایی با آن 

  دستورات   TCLزبان 

دیده  Source codeولی در نوشته شود در خروجی برنامه نمی آید   #مینویسند  ، هرچه درجلوي  #با علامت : درج توضیحات 
ابتدا و انتهاي کد را  Commentنوشتن بسیار کاربردي است مثلا میتوان با  commentمیشود چون تعداد خطوط بالا است 

  مشخص کرد 

# So we are to sratt programing with TCL 

 قراربده aرا در  12استفاده میکنیم دستور زیر یعنی   SETبراي تعریف متغییر از کلمه :اعلان متغییر 

set  a=12   

است یعنی کاراکتر را کنار هم قرار  11ولی از نظر رشته   2از نظر عددي یعنی  1+1همه چیز را رشته می بیند مثلا   TClزبان 
  میدهد

  Set   b    helloقرار میدهد                     bرا داخل متغییر   Helloکلمه 

 ”Set   c    “hello worldبنویسیم                               " "ییر قرا ردهیم باید داخل کلمه را بخواهیم در متغ 2اگر 

 ”Set   b    “helloنوشت   " "یک کلمه اي را هم میتوان داخل 
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 Set    c    helloworldاستفاده نکرد " "چون بین کلمات فاصله نیست میتوان از 

 Unset     cاستفاده میکنیم  unsetیم را حذف کنیم از اگر بخواهیم متغییري که استفاده کرد

  Set      d      $ aقراربده      dرا در   a یعنی محتواي 

 Puts      $aیعنی محتواي متغییر را چاپ کن                                                                   

 Puts     5+10                                                                             )          چون رشته است ( چاپ میکند  510

 Puts  [expr  5+10]چاپ میکند   15

  کمک میکند که از رشته به عدد تبدیل شوند  expressionalتابع 

ن دو متغییر را درهم ضرب کرده و حاصل را در قرار داده ای bرا در متغییر  7را در متغییر ش و عدد  3برنامه اي که عدد: مثال

  را در خروجی چاپ کند  cقرار داده و نهایتا مقدار  cمتغییر 

#define a=3 and b=7 

Set a=3 

Set b=7 

# now define c=a*b 

Set c [exp {$a*$b}] 

Puts “c is $c” 

c is 21 خروجی  
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 NS2وه نصب و راه اندازي نح

  .روي هارد کپی میکنیم  MPR Tutorialابتدا فولدر 

داریم داخل این مجموعه که نرم افزار مدیریتی و کاربردي است که می توانیم مثلا براي نصب یک نرم افزار  xmindنرم افزار 
اهد داد تمام نکات و سلسله مراتب بهش از این برنامه استفاده کرد تمام مراحل را به صورت فلوچارتی براي مانمایش خو

میدهیم و براي ما به صورت فلوچارت نمایش خواهدداد و طراحی کارهاي مدیریتی را میتوانیم با این نرم افزار انجام دهیم 
  .میتوانیم از این نرم افزار استفاده کنیم مثلا براي مهندسی نرم افزار 

داریم از این مجموعه  imageتحت لینکوس هست پس اینجا یک  NS2اریم که ، توجه د VirtualMachinفولدر بعدي  به نام 
  .تهیه شده است 

میتوانیم اطلاعات داخل آنرا مرتب شده  Notpadهم داریم که با رایت کلیک کردن و باز کردن توسط  Readmeیک فایل 
  .داریم  Username , passwordمشاهده کنیم که 

  نسخه ویندوزي انتخاب میکنیم .ه هاي لینکوس و ویندوز داریم است نسخ VirtualBoxفولدر بعدي 

  .اجراکنید را 1 ابتدافایلشماره-1
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 .کلیک کنید Next بر روي -2

 

بر روي زیر شاخه مورد نظر کلیک کنید تا ویژگی مورد نظر خود را انتخاب نمایید ، همچنین محلی که می خواهید برنامه  -3
 .دشما نصب شود را تعیین کنی
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 .محلی که می خواهید فایل شما ایجاد شود را انتخاب کنید -4

 

 شما ریست میشود و موقتاً Network Connection  ،VirtualBox در این مرحله از نصب پیغام میدهد که با نصب -5

Discconnect میشوید. 
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6- Install را بزنید تا برنامه شروع به نصب کند. 

 

را کلیک نمایید تا ادامه نصب را انجام  Install را تیک بزنید و check Box یک پنجره باز می شود در آن در زمان نصب -7
 .دهد
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 .نصب شما به پایان میرسد Finish با زدن -8

 

 

  : که در تصویر اول مشاهده نمودید به این شکل در آمده است 2اکنون فایل شماره  -9
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 .را بزنید Install کلیک کنید و 2بر روي فایل شماره  -10

 

11- ScrollBar سمت راست را به سمت پایین تا انتهاي توضیحات بکشید تا دکمه I Agree فعال شود. 
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 .، پیغام میدهد با موفقیت برنامه شما نصب شده است I Agree با زدن -12

 

  :نتخاب میکنیم ا Nextسپس مراحل ادامه میدهیم  Newدراین مرحله با انتخاب دکمه 
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 مشخص میکنیم  Versionو  OSدراین مرحله  -

  
-Memory  را مشخص میکنیم  
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 :انتخاب میکنیم  Browserدراین مرحله گزینه دوم انتخاب میکنیم و گزینه  -

  

  :انتخاب میکنیم  Add، کادر زیر نمایش داده میشود که گزینه   browserبا انتخاب گزینه -
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 : از مسیر انتخاب میکنیم Xubuntu.vdiدراینجا فایل  -

  
  : وارد مرحله پایانی و نصب انجام خواهد شد Nexبعد از انتخاب فایل مورد نظر و بارگذاري با انتخاب دکمه  
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 : انتخاب میکنیم Srartمراحل نصب که تمام شد گزینه 

  

  :محیط عملیاتی ما لینوکس خواهد شد دراین مرحله 

username: hassan 

password: EF-MPR 

  : وارد بحث سیستم عامل لینوکس میشویم 

امنیت بالاتري نسبت به ویندوز دارد یک سیستم عامل پایدار است از لحاظ بحث کسب و کار ویندوز بهتر است چون کاربرپسند 
چی روي لایه بیرونی لایه است لایه درونی امنیت بالاتري دارد هر 2تر است اما لینوکس محیط گرافیکی مناسبی ندارد لینوکس

نصب شود راحت اجرا میشود اما اگر در لایه درونی نصب شود باید دسترسی داشته باشیم و باید پسورد وارد کنیم براي 
  و خودمان دستور نصب میدهیم کجانصب شود وارد کنیم براي دسترسی به لایه درونی  sudoیا  su دسترسی باید دستور

  

  

 

  

 لایه بیرونی

لایه درونی 
main root 
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بزنیم پیغام میدهد که وجود ندارد   NSوارد شده و اگر اینجا دستور    Application / accessories/terminal  از مسیر
  :وارد میکنیم  SUDOیا  SUبنابراین 

 

 نمایش داده میشود وارد میکنیم% علامت از ما پسورد میخواهد که وارد میکنیم بعد  suبعد از وارد کردن دستور 
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